

大公報社評

井水集

舊式廠廈消防隱患隨時奪命

長沙灣青山道一幢舊式工廠大廈昨日上午發生四級火警，一名消防隊員在進入火場救火時殉職喪生，另有三名消防員受傷留醫。

消防員救火喪生，可能是市民大眾最不願意看見發生的悲劇之一；消防職責是滅火救人，但卻等於把自己的安危置於濃煙烈焰之下，一旦不幸身陷火海、被困火場，求生無路，慘被燒死或窒息缺氧，其情其狀都是十分痛苦和悲慘的。一場火警發生，所有的人都只會拚命往外逃，只有消防員，卻要冒險往火場裡衝，他們的付出、他們的犧牲，換回的是市民生命財物的安全和這個城市的安全形象。消防員未必個個都是英雄，過去還曾有過「有『水』放水、有『水』有水」的不光彩一面，但今天的特區消防隊伍，已經是一支具有高度責任感和訓練有素的專業隊伍，他們近年在多場大火中勇救市民、掩護同袍以至犧牲自己的表現，值得市民和社會給予充分的肯定和尊敬。

殉職消防隊員楊俊傑，今年四十七歲，服務消防部門已二十六年，同僚都讚他

生前工作認真，樂於助人，對其不幸殉職，署理行政長官唐英年等都表示難過及惋惜，並向其家人致以慰問。只有對楊俊傑給予充分的榮耀，並對其家人作出周全的撫恤，對火海亡魂和尚要繼續奮鬥在火海第一線的其他消防人員來說，也算是一種激勵和安慰。

然而，撫恤、表揚之餘，如何找出此次出事的原因，並且避免以後再有同類事件發生，對消防當局來說應該是更為迫切的課題。消防工作固然存在一定的危險性，但近年一再有消防人員在救火中遇難，卻無論如何是令人難以接受和必須避免的。這其中，消防員的裝備、進入火場的程序固然需要檢討，而整體樓宇建築的防火設施和業界的防火安全意識更是關鍵所在。

就以此次起火的針織廠為例，由於廠廈屬上世紀六十年代所建舊式廠廈，獲消防條例豁免安裝天花板自動灑水系統，而從火場可見，現場堆滿貨架傢俬雜物，十分凌亂，加上存放大量綿紗原料，一旦着火，不僅火勢一發不可收拾，消防人員進入救援也會舉步艱難、險象環生。昨日殉

職的隊員楊俊傑，據稱被發現時身體被倒下的傢俬壓着，以至無法動彈逃生。如果此說屬實，則廠房內存放過多物品和過度擁擠，顯然是罪魁禍首之一。

對此，消防當局專責小組必須展開深入調查，一定要找出出事的原因；舊式廠廈在消防設施上落伍一些無話可說，但保持一定的空間和走火通道暢通卻與建築物的新舊無關，按法例廠房內和後梯、通道等地堆放過多雜物或上鎖都是違法的。消防當局對此必須進一步加強巡查，如果平日這些巡查工作做得充分、嚴格、到位，及早消除隱患，則不會等於為日後有需要進入火場的消防弟兄增添一分安全。昨日起火的廠廈和針織廠，對上一次消防巡查是在何年何月，當時有無發現問題隱患或發出過安全警告？事後又有無得到改善？這些疑問，均應一一追查及找出答案。一位二十六年、工作盡心盡責的資深消防隊員十分難得，一個喪夫喪父的公僕家庭令人同情及難過，希望楊俊傑的犧牲能換回一點正面代價，促使舊式工廠大廈的消防安全得到進一步關注和改善。

「亞視」股權風波，可說一波未平、一波又起，且有越演越烈之勢。

這邊廂，蔡衍明與查懋聲之間的糾紛已經告上法庭，雙方各執一詞、互不相讓；想不到，那邊廂又攔中殺出一個「程咬金」，星島日報老闆何柱國突然出現在「蔡旺旺」的記者會上，而且開腔「幫拖」，大數查懋聲的不是，聲稱自己當年也險些「受害」，云云。而在北京那邊，還有一位「新主」王征，也在那裡「不緊不慢」的作出回應，大講「以和為貴」、「和氣生財」嘛！

其實，對所有有關心亞視、關心香港傳媒生態和變化的人士來說，這種關起門來「鬼打鬼」之舉，絕對是「親痛仇快」，而且並無此必要。所謂大家都是「行走江湖」多年、有頭有臉之士，什麼風浪沒有見過？如今爭來拗去者不過是一億幾千萬之事，對「蔡旺旺」、查懋聲來說，說得上是什麼大錢嗎？有這麼「你死我活」的必要嗎？如果說，為的不是財、而是「一啖氣」，那就更沒有意思和必要了，正如查懋聲昨日在京所說，他們都是出來做生意多年的人，為人如何、誠信怎樣，場面

上已自有公論，那麼又何苦為別人一些說話而大動肝火、以至要「兵戎相見」呢？

而更重要的是，如果王征說的二十年二十億、把「亞視」打造為亞洲CNN的宏願不是空話，如果查懋聲當日入主「亞視」弘揚愛國教育的理念並未放棄，甚至如果蔡衍明也確是有志於傳媒事業一展身手，那麼，眼前正正是「亞視」大翻身、大作為、大奮進的千載良機。

事實是，把「亞視」打造成亞洲的CNN，不僅可能，而且絕對應該和有此必要。今日的中國，無論是政治、經濟、軍事、外交還是文化、教育，在國際上的影響均已舉足輕重，但是，中央電視台內地色彩太重，始終難為外國觀眾所接受。如果有一個電視台，以普通話和英語雙語二十四小時報道有關中國的新聞，則即使未必一下子就會如CNN般權威和受歡迎，但前景肯定是不可估量的。查、蔡、王，港、台、內地，三位人才、兩岸三地，財力物力和能力加起來，何愁亞視不成亞洲CNN？

關昭

亞視 CNN 不是空話

咫尺成永別 處長男兒淚

奪命四級火

時已是雜物阻地困難重重，咫尺天涯，留下英勇的形象與傷心的家人。

本報記者 梁衍衡

資深消防隊員楊俊傑遭雜物壓身受困場不不幸殉職，消防處處長盧振雄公布死訊時哀痛哽咽，一度強忍淚水中斷講話。根據災場情況，消防員進入火場時，前進算順利，但在撤退時，已是雜物阻地困難重重，楊俊傑被困位置，距撤離火場出口僅數呎之間。咫尺天涯，留下英勇的形象與傷心的家人。

為人正直樂於助人

昨晚八時左右，在一批同袍協助下，家人和同事等大約一百人，在現場進行路祭，期間設置了一個祭壇，擺放一些生果、啤酒、燒肉等飲食供奉，到場人士先後上香燒冥錢等，神情相當哀傷；部分到場消防員還身穿制服仍在當值中，只是抽少少時間到場致哀。



▲殉職消防員的家屬
傷心痛哭 (本報攝)



▲盧振雄在現場灑下男兒淚 (本報攝)

唐英年：捨身救人市民讚賞

【本報訊】長沙灣青山道479號麗昌工業大廈發生的四級火警，導致一名消防隊員死亡，三名消防員受傷。署理行政長官唐英年及保安局局長李少光，昨天到醫院探望死者家屬及傷者後表示，對於消防隊員楊俊傑殉職感到非常傷心，並向他的家人致以深切哀悼及慰問。消防福利主任已與楊俊傑家人聯絡，以幫助他們度過這段艱難的時刻。

唐英年昨日偕同李少光到瑪嘉烈醫院和明愛醫院，慰問殉職消防員家人及探望受傷消防員。唐英年對消防隊員楊俊傑的殉職表示哀悼及非常傷心，並讚揚消防員捨身救人。

他說，楊俊傑與妻子有一名二十歲女兒，他已經致以慰問，並承諾會為她們提供一切協助，希望她們節哀順變，並希望受傷消防員早日康復。唐英年說

，消防員在事件中捨身救人，得到市民高度讚賞；消防處已成立專責小組研究起火原因及消防員死因，盡快遞交報告。

公務員事務局局長俞宗怡表示，對於消防隊員楊俊傑殉職，感到非常難過。她代表公務員隊伍，向殉職同事的家庭致以最深切的慰問，並衷心希望火警中其他三名受傷的消防同事能夠早日康復。她說，公務員事務局已與消防處聯絡，盡力協助死傷消防員同事的家庭度過這悲哀及艱難的時刻。

李少光對事件表示悲痛，並向楊俊傑的家人致以深切慰問。

消防處處長盧振雄說，對楊俊傑的殉職感到非常難過，消防福利主任已與其家人聯絡，盡力協助他們度過這悲哀及艱難的時刻。



▲前年八月發生的旺角嘉禾大廈五級大火現場 (資料圖片)

資料

品質大廈「閃燃」
殿後消防員殉職

【本報訊】一九八七至今，本港英勇殉職的消防員超過十人。一九九六年十一月二十日下午，彌敦道嘉利大廈發生五級火。火警因電梯槽失火引致煙函效應，當時全幢大廈被燒通頂，飛行服務隊首次派出直升機，在鬧市將困在大廈天台的人士救走。當時在執勤的消防隊員廖燦鴻，因誤墮升降機槽殉職。

二〇〇七年五月二十一日，荃灣德士古道品質工業大廈三級大火中，七名消防員遇到「閃燃」，當時殿後的二十七歲消防員黃家熙英勇殉職，其後獲頒金英勇勳章。

二〇〇八年八月十日旺角嘉禾大廈發生五級大火，消防隊員蕭永方及消防員陳兆龍英勇殉職。



▲唐英年(中)讚揚消防員捨身救人